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Притчи для детей и взрослых

Лучший рассказ.

 Сегодня вы будете изучать обряд чайной церемонии, — сказал учитель и дал своим ученикам свиток, в котором были описаны тонкости чайной церемонии. Ученики погрузились в чтение, а учитель ушел в парк и сидел там весь день, молясь и размышляя. Ученики успели обсудить и выучить все, что было записано на свитке. Наконец учитель вернулся и спросил учеников о том, что они прочли. — Вот что мы прочли о чае, напитке богов: «Белый журавль моет голову» — это значит, прополощи чайник кипятком, — с гордостью сказал первый ученик. — Бодхисаттва входит во дворец, — это значит, положи чай в чайник, — добавил второй ученик. — Струя греет чайник, — это значит, кипящей водой залей чайник, — подхватил третий. — Весенний ветер обдувает лицо, — это значит, осторожно сними пену с поверхности, — произнес четвертый ученик. Так ученики один за другим рассказали учителю все подробности чайной церемонии. Только последний ученик ничего не сказал. Он взял чайник, заварил в нем чай по всем правилам чайной церемонии и напоил учителя чаем. — Твой рассказ был самым лучшим, — похвалил учитель последнего ученика. — Ты напоил меня вкусным чаем и постиг важное правило: «Говори не о том, что прочел, а о том, что понял». — Учитель, но этот ученик вообще не произнес ни слова, — заметил кто-то из учеников. — Дела всегда говорят громче, чем слова, — ответил учитель. Вопросы и задания: • Как вы думаете, почему лишь один ученик показал на деле, что он выучил? • Вы любите больше рассказывать о том, чему научились, или показывать это на деле? • Расскажите о каком-либо домашнем трудном деле, которое вы делаете с удовольствием. • Расскажите, кто вас научил этому делу. • Попросите детей подумать, а потом в течение одной минуты рассказать, что они умеют делать. • Один человек мимикой и жестами показывает, как он делает свое любимое дело. Остальные угадывают, какое это дело.

Как найти хорошую школу? 

Родители выбрали для сына лучшего учителя. Утром дед повел внука в школу. Когда дед и внук вошли во двор, их окружили дети. — Какой смешной старик, — засмеялся один мальчик. — Эй, маленький толстяк, — скорчил рожицу другой. Дети кричали и скакали вокруг деда и внука. Тут учитель позвонил в колокольчик, объявляя начало урока, и дети убежали. Дедушка решительно взял внука за руку и вышел на улицу. — Ура, я не пойду в школу, — обрадовался мальчик. — Пойдешь, но не в эту, — сердито ответил дед. — Я сам найду тебе школу. Дед отвел внука в свой дом, поручил его заботам бабушки, а сам пошел искать лучшего учителя. Увидев какую-нибудь школу, дед заходил во двор и ждал, когда учитель отпустит детей на перерыв. В некоторых школах дети не обращали на старика внимания, в других — дразнили его. Дед молча поворачивался и уходил. Наконец он вошел в крохотный дворик маленькой школы и устало прислонился к ограде. Зазвенел звонок, и дети высыпали во двор. — Дедушка, вам плохо, принести воды? — послышался голосок. — У нас во дворе есть скамейка, садитесь, пожалуйста, — предложил один мальчик. — Хотите, я позову учителя? — спросил другой ребенок. Вскоре во двор вышел молодой учитель. Дед поздоровался и сказал: — Наконец я нашел лучшую школу для моего внука. — Вы ошибаетесь, дедушка, наша школа не лучшая. Она маленькая и тесная. Старик не стал спорить. Он обо всем договорился с учителем и ушел. Вечером мама мальчика спросили деда: — Отец, Вы неграмотны. Почему вы думаете, что нашли лучшего учителя? — По ученикам узнают учителей, — ответил дед. 

Вопросы и задания: • Как вы думаете, правильно ли дед искал школу? • Какой должна быть школа, чтобы все дети ходили в нее с радостью? • Представьте, что вам поручили разработать проект школы радости. Расскажите, какие предметы дети будут изучать там и как будут проходить уроки. • Нарисуйте школу радости.

Близкая и далекая цель.

 Два путника шли через пустыню. Один был учителем, другой — учеником. Они бежали от царского гнева и не успели взять достаточно воды и еды. Пришлось экономить каждый кусок и каждый глоток. На третий день все припасы кончились. — Терпи, юноша, завтра мы придем в оазис. Там есть колодец, полный воды, — сказал учитель. Ученик, услышав эти слова, приободрился и двинулся вперед. На следующий день путники не увидели оазиса, но им удалось утолить жажду с помощью кактуса. — Я не учел, что мы идем слишком медленно. Завтра мы обязательно дойдем до оазиса и до колодца с водой, — спокойно сказал учитель. Так учитель говорил в течение многих дней. Каждый раз он уверял юношу, что завтра они найдут колодец с водой. Иногда им удавалась собрать несколько капель росы с колючего кустарника или найти съедобный кактус. Но были дни, когда жажда отнимала все силы. Только слова учителя заставляли юношу идти вперед. Наконец они увидели долгожданный оазис. Хозяин оазиса был другом учителя и принял двух путников как дорогих гостей. — Как долго ты сюда шел? — спросил хозяин учителя. — Десять дней, как обычно. Моему ученику было тяжело без воды. — Как же ты смог заставить его идти? — удивился хозяин оазиса. — Каждый день я обещал ему, что завтра мы увидим колодец с водой. Жажда терпима — если колодец не высох. Юноша первый раз попал в пустыню. Он не смог бы дойти до колодца, который находится далеко, — объяснил учитель. 
Вопросы и задания: • Почему учитель не сказал юноше, что оазис находится далеко? • Одни люди выбирают большую цель и долго трудятся, чтобы достичь ее, другие — выбирают маленькую цель, чтобы быстро достичь ее. К каким людям относитесь вы? • Как бы вы поддержали друга в дальней дороге, если бы у него было мало сил? • Подумайте, какой цели вы хотите достичь, и нарисуйте большими красивыми буквами слова: «Я СМОГУ». Чаще повторяйте эти слова, когда хотите чего-то достичь.

Чему учат книги?

 Когда в школу пришел слепой мальчик, дети с удивлением спросили учителя: — Как же он будет учиться, если он слепой? — Слеп человек без книги. А наш новый ученик умеет читать руками. У него есть специальные книги, в которых буквы выдавлены точками, — объяснил учитель. Сначала дети дразнили слепого, но мальчик на шутки не обижался. У слепого была отличная память, и он все запоминал с первого раза. Дети вскоре привыкли к слепому мальчику и просили у него помощи на уроках. Когда дети убегали на перерыв, слепой оставался в классе и читал. Сначала книг у него было мало, но учитель выписывал их, откуда только можно. Иногда после уроков учитель сам читал вслух слепому мальчику, и они вместе обсуждали прочитанное. Однажды во время урока учитель почувствовал острую боль в сердце. Он сжал зубы и медленно опустился на стул. Боль не отпускала, но учитель решил довести урок до конца. В этот момент слепой мальчик закричал: — Нашему учителю плохо, срочно нужен врач. Дети вскочили с мест. Пришел врач, и учителя унесли на носилках в больницу. — Как ты узнал, что учителю плохо? — удивились дети. — У него дрожал голос, он побледнел и замолк в середине фразы. Тогда я все понял. — Разве ты видишь? — спросил один мальчик. — Не вижу, но чувствую. Например, я чувствовал, Антуан, что ты сегодня утром был грустный, наверное, тебя отругали дома. — Да, верно. Но как можно чувствовать, если не видишь? — изумился Антуан. — Меня книги научили чувствовать, — объяснил слепой мальчик. — Когда человек чувствует, он словно видит. Помнишь, учитель нам говорил: «Слеп человек без книги». 

Вопросы и задания:

 • Любите ли вы читать? Расскажите о книге, которая научила вас чему-либо важному. • Что еще, кроме книг, может научить человека чувствовать переживания другого? (Природа, музыка, искусство.) • Один человек — водящий. Остальные рассказывают ему о героях разных известных книг, не называя их имен. Водящий должен угадать, о ком рассказали дети.
У кого руки чище?

 Два ученика пришли учиться в мастерскую знаменитого скульптора. Учитель сказал им: «Сначала вам нужно научиться работать с камнем. У меня во дворе лежит большая каменная глыба. Обтешите ее с двух сторон так, чтобы получились ровные плоскости. Я вернусь вечером и посмотрю вашу работу». Затем скульптор дал ученикам инструменты и ушел. — Я не буду заниматься скучной работой. Такую грубую работу любой каменотес может выполнить. Я хочу быть скульптором, а не каменотесом, — заявил один ученик. — Не стыдно потеть за работой, если берешься с охотой, — сказал второй ученик и принялся за работу. Первый ученик ушел и весь день отдыхал. Он вернулся только под вечер, когда вся работа была сделана. Позже пришел учитель и, не посмотрев на работу, попросил учеников показать свои руки. У первого ученика руки были чистыми и ухоженными. У второго — все руки были в мозолях, ссадинах и каменной пыли. — Я сейчас вымою руки, учитель, — сказал он, покраснев. — Чистые руки мыть не нужно, — заметил учитель. — Чистота — лучшая красота, — заявил первый ученик и с гордостью оглядел свои розовые руки. — Руки лентяя лишь с виду чисты. Понастоящему чисты вот эти руки, — сказал скульптор, показав на пыльные руки второго ученика. — Они весь день трудились и честно сделали всю работу. 

Вопросы и задания: • Как вы думаете, почему скульптор дал ученикам простую, неинтересную работу? • Почему учитель сказал, что у ученика, который выполнил задание, руки чистые? • Трудно ли вам выполнять неинтересную работу? • Как вы поступаете, когда вас просят сделать то, что вам скучно и неинтересно? • Как научиться находить смысл в любой работе? • Рассмотрите руки своих родителей и расскажите, как руки человека зависят от того, что он делает в жизни?

Тысяча загадок.

 Однажды учитель велел двум ученикам обойти окрестности и найти как можно больше загадок. Один ученик вернулся через день и рассказал: — Ничего я загадочного не увидел, учитель. В нашем районе есть и лес, и горы, и море. Есть также несколько селений и один город. Все земли давно изучены и всем знакомы. Второй ученик пришел только через неделю и сказал: — Извините, учитель, что я не успел обойти все окрестности. Я не посмел дольше задерживаться, хотя мне не хватило времени, чтобы собрать все загадки. Рано утром я вышел на поле. Тут же вокруг меня появились тысячи загадок. Почему каждый цветок прекрасен, но все они разные? Почему капелька росы маленькая, а в ней отражается все небо? Почему Бог создал так много разных трав? Ученик рассказывал долго, пока учитель не прервал его вопросом: — Где ты еще успел побывать кроме поля? — После поля я пошел на берег моря и встретил там другую тысячу загадок. Почему вода в море соленая? Почему Бог создал водных и земных животных? До вечера ученик рассказывал о загадках, которые он собрал, и закончил рассказ словами: — Больше я никуда не успел сходить, учитель. Слишком много загадок было вокруг, а я еще так мало знаю ответов на эти загадки. — Ничего страшного, — ответил учитель. — Для мудреца всегда вокруг тысяча загадок, и только для глупца — все ясно. Иди и отгадывай. Мне больше нечему тебя учить. 

Вопросы и задания: • Как вы думаете, много ли вокруг загадок или на земле уже все открыто? • Расскажите о каком-либо своем открытии. • Представьте, что вы ученик школы, где дети учатся делать открытия. Какое задание вы хотели бы получить в этой школе? • Попросите детей посмотреть вокруг себя и найти как можно больше загадок. В группе это задание можно выполнять в виде соревнования.

Учиться никогда не поздно.

 Когда к старому учителю музыки пришел новый ученик, все дети рассмеялись. — Вы не туда попали, дедушка! — крикнул кто-то. — Тихо, дети. Познакомьтесь, это дедушка Бао. Когда-то у меня учились его дети. Они давно выросли и стали известными людьми. Теперь Бао не надо работать, и он хочет осуществить свою мечту — научиться играть на флейте, — объяснил учитель. — Разве старики могут учиться? — удивились дети. — В учении не важно — молод или стар; постигнешь — и станешь мастером, — ответил учитель. Первое время дети посмеивались над Бао, но вскоре старик научился играть на флейте так, что учитель стал давать ему отдельные уроки. Прошло два года. Флейтиста Бао, как его теперь стали называть, приглашали во многие дома с концертами, хотя он еще считался учеником. — В этом году вместо заключительного экзамена лучшие ученики будут выступать на конкурсе флейтистов в столице, — объявил однажды учитель. — А дедушка Бао тоже поедет? — поинтересовались ребята. — Конечно, он же наш лучший ученик. Это будет его экзамен на звание музыканта. Почетными гостями конкурса были король с королевой. Они приготовили приз для лучшего музыканта — золотую флейту. Когда подошла очередь Бао, его не хотели пускать на сцену. — Вы не туда попали, дедушка, это конкурс учеников! — сказали ему. — А я ученик! — гордо ответил дедушка Бао. Своей игрой он заворожил весь зал. Даже король и королева встали, апплодируя ему. Когда дедушке Бао вручили золотую флейту, его учитель произнес: — В учении не важно — молод или стар; постигнешь — и станешь мастером. 
Вопросы и задания: • Почему взрослые и пожилые люди редко имеют желание чему-то обучаться? • Часто говорят, что в зрелом возрасте человек теряет память и умение учиться. Согласны ли вы с этим мнением? • Что нужно сделать, чтобы никогда не терять способность учиться? • Возьмите интервью у родителей на тему: «Чему бы вы хотели еще научиться в жизни?»

Самое ценное сокровище.

 Путники ночевали в заброшенном оазисе. Водоем высох, но в оазисе была старая хижина и несколько пальм. Утром проводник с верблюдами и товарами исчез. Старик спокойно встретил новость, а купец негодовал: — Подлец украл все. Тебе лучше, старик. У тебя не было товаров, только мешок с едой. Даже его забрал вор. — У меня есть знания. Знание — сокровище, которое всюду следует за тем, кто им обладает, — заметил старик. — Что толку в знаниях?! Мы умрем в пустыне без воды, — сердился купец. — В оазисе мы запасем воду и настигнем вора в городе за пустыней, — сказал старик. — Ты видишь воду в этом сухом водоеме!? — съязвил купец. Старик молча вынес из хижины большое стеклянное блюдо и чашку. Затем он выкопал в песке узкую яму глубиной полметра, положил на дно ямы чашку и накрыл яму блюдом. К изумлению купца в чашку стала капать вода со дна блюда. — Песок внутри влажный. Солнце светит сквозь стекло и выпаривает влагу из стенок ямы. Она оседает на блюде и стекает в чашку, — объяснил старик. Затем старик срезал полый стебель сухого тростника. Он воткнул стебель в дно водоема и стал его сосать. Вскоре из стебля показалась вода. — На дне водоема вода прячется на маленькой глубине, — объяснил старик удивленному купцу. Пока они шли через пустыню, старик добывал воду отовсюду: из кактуса и камня, из росы и верблюжьей колючки. Когда путники дошли до города и настигли вора, купец дал старику денег и сказал: — Знание — сокровище, которое всюду следует за тем, кто им обладает. 
Вопросы и задания: • Приведите примеры из жизни, доказывающие, что знание — сокровище. • Откуда люди могут черпать знания? • Какие качества характера помогают человеку приобретать знания? • Что еще в жизни, кроме знаний, можно назвать сокровищем? • Представьте, что вы попали на необитаемый остров. У вас нет никаких инструментов и вещей. Как с помощью знаний вы найдете воду, построите шалаш, разведете огонь, сошьете себе одежду? На этот же вопрос предложите ответить родителям. Сравните ответы детей и взрослых.
Как заставить сына учиться? 
Единственный сын был у богатого купца. Отец хотел, чтобы сын стал образованным человеком, но учеба давалась мальчику с трудом. Сын купца учился только под страхом наказания и при любой возможности сбегал с уроков. Больше всего мальчик любил лошадей. Все свободное время он проводил в конюшне или на скачках. — Не даются мне знания, батюшка. Дети младше меня бойко отвечают, а я как будто немой. Не могу я терпеть такую муку, — сказал однажды сын. — Терпи, сын, без муки нет науки, выучишься и станешь продолжать мое дело, — ответил отец. Но мальчика не тянуло к купеческому делу. Батюшка запретил ему подходить к лошадям. Тогда мальчик стал убегать на пристань. Там новый корабль строили. Мальчик вскоре стал помогать строителям корабля. Он любил руками работать. Как-то увидел отец его на пристани, взял сына за вихор и грозно спросил, что он тут делает. — Не ругайте его, господин. Сынок у вас умельцем растет, — вступился за мальчика один из строителей. — Он у нас на все руки, кроме науки, — сердито произнес отец, но сына отпустил. — Не хочу я учиться, батюшка, лучше на конюшню пойду работать, — упрямился сын. Но отец мальчика все равно велел ему идти в школу, а сам подошел к учителю и предложил: — Я заплачу вам много денег, если вы будете дополнительно заниматься с моим сыном и добьетесь, чтобы он стал лучшим учеником. — У вас хороший мальчик, но я не возьму ваших денег. Я не смогу сделать из него лучшего ученика. Бесполезно нагибать голову быка, который не хочет пить. 
Вопросы и задания: • Почему учитель отказался от денег, предложенных ему отцом мальчика? • Почему мальчик не любил учиться? • Любите ли вы учиться? Какие предметы или занятия вам больше всего нравятся? • Представьте, что в школе один день на всех уроках дети занимаются тем, чем они хотят. Составьте расписание уроков для этого дня.
Старый поэт.

 Старый поэт написал много книг, но каждый раз утром ему приходила в голову новая идея. Поэт спешил сесть за работу, чтобы выплеснуть свои мысли на бумагу. Поэт писал стихи как для взрослых, так и для детей. Люди любили его книги. Сотни молодых авторов приносили поэту свои стихи. Он внимательно читал все рукописи. Иногда авторы писали неплохие стихи. Тогда поэт советовал: — Великие таланты зреют медленно. Трудитесь без устали. Только опыт создает настоящего мастера. Очень редко попадались талантливые стихи. Тогда старый поэт обнимал автора и радостно восклицал: — Своему таланту поднимай паруса. Вас ждет большое плавание. В основном молодые авторы приносили старому поэту посредственные или совсем неудачные стихи. Поэт всегда честно высказывал свое мнение. — Вы хороший человек, но плохой поэт. Обычно молодые авторы не спорили,хотя им часто не нравилось мнение старого поэта. Только один юноша заявил:

— Пусть мои стихи хуже ваших, но они имеют право быть напечатаны.

— Нельзя спеть песню, если нет голоса, — заметил поэт.

— Песни поют все: и голосистые, и безголосые, — возразил юноша. — Найдутся и у моих стихов читатели. Произведения любого поэта или писателя — это творчество, и оно должно быть издано. Выслушав молодого человека, старый поэт задумчиво сказал:

— В каменоломню камней не носят. Темболее камни не нужны на руднике, где добывают изумруды.

 Вопросы и задания:

• Почему молодой поэт был уверен, что его творчество достойно внимания читателей?

• Как бы вы отреагировали, если бы сделали какую- либо творческую работу, а вам сказали, что вы еще очень далеки от совершенства?

• Представьте, что вы прославленный писатель, и вам принесли свои произведения молодые писатели. Что вы скажете тому, чье произведение еще нужно доработать; тому, у кого не хватает дарования? Постарайтесь ответить так, чтобы ваши ответы не обидели начинающих писателей и поэтов. 

